

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

EL HAMBRE EN VALENCIA QUIÉNES SON LOS CULPABLES.—OPINIONES SOBRE LA ASAMBLEA



EL MUY ILUSTRE SEÑOR

DON JOAQUIN MENENDEZ LUNA

Coronel de Infantería retirado, condecorado con las placas de San Hermenegildo y Roja; cruces del mérito militar, Alfonso XII, Ejército Libertador de Bilbao, Roja, etcétera.

Ha fallecido á las veintitrés del día de ayer

El comandante general de este cuerpo de Ejército, sus hijos e hija política, participan á sus amigos tan sensible pérdida y suplican asistan á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Falcóns, 17, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Opiniones sobre la Asamblea

Eso es revolucionario

Los pequeños también tenemos criterio, no tan cierto como el de los hombres ilustres; pero á veces más práctico. De ahí la frase: "Voz del pueblo es voz de dios".
¿Por qué ve dice eso? ¿Es que las ideas innatas se manifiestan mejor en los llamados "pobres de espíritu"?
Tal vez.

Por lo que á mí me, sólo sé decir una cosa: que la verdad popular brota del corazón haciéndose sentir con fuerza de un huracán hasta en la última célula del cerebro.

Los hombres ilustres (....) no sienten como el pueblo, poseen la verdad á fuerza de inducciones, no espontáneamente como la recibe el pueblo. El pueblo tiene todo en el corazón, y los privilegiados en la cabeza (muchos en el estómago).

Por eso unos son evolutivistas y otros revolucionarios. El día que se complementen estas dos cosas se acabarán los odios, ese día habrá llegado el reino de la fraternidad. ¿Caminamos hacia este fin? Si las leyes naturales son inmutables, Moré y Maurer no son dioses: son dos gusanos de dinero.
Todos los plebeyos padecemos el proporcionalismo político y el pauperismo científico: el día que nuestro espíritu como el manjar de la ciencia y los privilegiados sientan como sentimos nosotros, se establecerá la armonía de la especie; pero ese día no llegará sino después de grandes revoluciones.

Silva la dijo—explicando ética—que la Revolución sería el paso á la Evolución. Y Rusia lo contestó en seguida: Tienes razón, sabio. A los que opinan como Silvas, les contestará Alemania y Francia cuando acabe de madurar la fruta del árbol que han sembrado y cultivado con tanto ahínco: el Kaiser.

Los ilustres que dirigen la política en España asientan al mismo concepto de Silvas; pero España se prepara para la revolución, no desde arriba, porque á Maura se le quedó en el viviente como una concreción necesaria á su vida corporal, sino desde abajo, que es la única que avanza y avanta las milias raíces.

Costa y Lerroux son dos hombres que sientan y piensan hondo; Costa y Lerroux están en el pueblo. La lucha está iniciada. El triunfo final siempre es del pueblo, porque tiene ideas innatas. Los triunfos de las clases "privilegiadas" a veces de los pobres, porque no les gusta una idea pura: los ricos son terratenientes; los pobres intelectuales; á veces: lo terreno—que es la savia de los ríos—perece, mientras que lo divino sobrevive. Las revoluciones rompen la materia y nos ponen en la ventana de la gloria. La evolución retrasa nuestro progreso. Yo prefiero el atajo á las curvas. ¿Que puedo hacerme? ¿Qué me importa? Acaso llegue más pronto á mi fin. Todo hombre tiene sus días contados, ¿quién dice que yo puedo morir antes de tiempo?

Costa tiene poca salud y no puede soportarse á la calle; pero su pensamiento está sano, en la retícula, una obra es grande y puede conducir á España por el único camino de salvación que tiene. Costa puede ser Mahoma y Lerroux su profeta. Venza el corazón y luego al alfanje y la bayoneta.

Lerroux ha escrito un artículo de ese color, redentor con un Asambleas de concejales republicanos, y Costa sacó la idea.

A mí me parece esto perfectamente revolucionario, porque me fijo en el "cámbalo" más que en la costra: la costra es burocracia, pero el cámbalo es... ¿Se puede hablar, señor fiscal?.. Bueno, lo dejaremos para cuando haya garantías; pero ahora podrá splandir la idea de Lerroux. Tienen miga, correligionarios; hecho lo que Lerroux quiere, en las demás regiones, todos así todos los ayuntamientos importantes de España, sólo faltará la voz del clero ordenando al pueblo. ¿Quién resistirá nuestro ejemplo?

Nadie. Coeris lo crea, se harán los privilegios odiosos y la República nos daría la paz y la justicia; por que tanto suspiramos.
¿Que es difícil el caso que nos ofrece Lerroux? Nada más fácil. Con un poco de amor á

la República se vence todo y se consigue la fraternidad, el tacto de todos que se busca.

Rafael Valencia.

Enero 11 de 1906.

MAÑANA Reedificación de la patria

Artículo de Alejandro Lerroux.

El hambre en Valencia

QUIÉNES SON LOS CULPABLES

El problema obrero ha quedado planteado en toda su magnitud.

Los artículos de EL PUEBLO titulados "El hambre en Valencia" anunciaban hace meses la triste, desconsoladora y aflitosa situación en que el obrero valenciano se encontraría apenas los primeros fríos de Enero viniesen á estremecer sus flacos miembros.

Intuitivamente dijimos un día y otro: es preciso apurarnos soluciones, prepararse contra las eventualidades del porvenir proyectando obras, proponiendo mejoras, realizando trabajos que aseguren al proletariado valenciano su indiscutible derecho á la vida.

Cuando nosotros pedíamos esto, una parte de la prensa callaba; otra, comprendiendo que teníamos razón, que nuestros presentimientos no tardarían en confirmarse, demandaba con nosotros la pronta construcción de la Fábrica de Tabacos, el traslado de la estación del Norte, y el anuncio de la subasta del empréstito municipal, y otros periódicos, aferrados al espíritu de secta, ó inspirados por la pasión y el odio políticos, como La Voz y El Radical, pedían lisa y llanamente la suspensión de la subasta de las obligaciones del empréstito, y con ello la demora en el empleo de los millones que éste importase y el aplazamiento indefinido de las mejoras que con un producto habían de llevarse á cabo.

Ahora se tocan las consecuencias de aquellas campañas de obstrucción. Lo sensible es que el daño causado no tiene remedio, y que no recae sobre los culpables el castigo.

Este lo sufren los pobres obreros, aquellos que pacientemente, día tras día, piden, suplican, mendigan un jornal, que se pague para ellos y los suyos, cual si por el hecho de ser hombres no tuvieran tanto derecho á vivir como los potentados, los ricos, los que se cruzan en su camino de privaciones y de miserias, no para remediarlas, sino para aumentarlas con sus actos.

Esto hicieron los Sres. Reig y Roldán, redactores de La Voz, presentando y manteniendo durante algunos meses un recurso á todas luces improcedente contra la emisión del empréstito, y "El Radical" pidiendo que se esperase á la constitución del nuevo ayuntamiento, para subastarlo y realizar las obras proyectadas.

¿Qué ha ocurrido de entonces acá para que la desgracia haya variado, para que los partidarios del aplazamiento del empréstito vociferen ahora, jurando y perjuro que son los más amantes defensores de la clase obrera?

Que se han arrepentido de su obra; que han visto la magnitud de su perversidad; que concogen que el hambre es mala consejera y puede impulsar á esas horridas masas que por su culpa padecen, á tomarse la justicia por sus manos y lanzar su anatema contra esos falsos apóstoles del proletariado, que se oponen á su mejoramiento, á pretexo de que los que se interesan por él pertenecen á un partido político enemigo al suyo.

Que existe miseria, hambre en Valencia, es un hecho innegable, indiscutible.
Como también lo es que sin la oposición sistemática, ciega, apasionada de La Voz y El Radical, no sufrirían los embates de la miseria los obreros, porque negociado el empréstito,

comenzadas las reformas urbanas en proyecto, en ellas estarían ocupados cientos de proletarios.

¿Negará álguien, ni "El Radical", que tan acostumbrado está á negar la evidencia, que el empréstito municipal se hubiese subastado hace tres meses?

Pues si esto es así, ¿quién negará que se ha cometido un delito de lesa humanidad, oponiéndose á él?

Cuando se sufren equivocaciones, se confiesa; cuando no son equivocaciones, sino actos premeditados, cuando se adopta una actitud, una resolución, entonces se tiene la valentía de sostenerla contra viento y marea.

Eso es lo que debió hacer "El Radical".

¿A qué viene ahora el empeño de aparecer como defensor de los obreros, quien es el principal culpable de la miseria que éstos sufren?

¿Quién si no "El Radical" puede ser tan desvergonzado que mantenga la teoría de que por pertenecer los ediles á distinto partido que el suyo no podían dedicar su actividad á realizar las reformas que en el proyecto de empréstito se mencionan?

¿Por qué se dirigen todos los tiros contra el Ayuntamiento?

¿Por qué se pretende que la Corporación municipal sea únicamente la que solucione el problema?

Son cientos de obreros los que se encuentran sin trabajo y los que lo piden al Ayuntamiento, y no el de Valencia que cuenta con escaso presupuesto, sino el de otras capitales de más importancia, no basta, ni puede bastar para atender á todos, absolutamente á todos los que solicitan jornal.

Además, con unos cuantos miles de duros no se remedia la crisis obrera que el proletariado valenciano padece; eso todo lo más que haría es aplazarla, entretener, engañar á los obreros unos días más.

La crisis, el hambre, la miseria, sólo se soluciona con grandes obras, con trabajos que duren meses y años. Así se asegura la subsistencia de los obreros y de sus familias.

¿A qué ir con mentiras?

El Ayuntamiento estaba desde mucho antes de las elecciones municipales dispuesto á poner al proletariado en condiciones de luchar y de vivir proporcionándole trabajo en abundancia y contribuyendo al mejoramiento de las pequeñas industrias, hoy poco menos que agostizadas en Valencia.

¿Pues que el programa de nuestro entrañable maestro Blasco Ibáñez, contenido en un hermoso artículo "La revolución en Valencia", no sirvió de lema á nuestros concejales para ir al Municipio hace cuatro años?

¿Acaso las mejoras urbanas y el empréstito no se consignaban en aquel artículo programa?

Luego nuestro partido no preocupaba de la situación del obrero y trabajaba para conseguir que la crisis no llegase á estallar.

¡Ojalá todas las corporaciones, como decía muy bien ayer el Gobernador, cumpliesen esa misión de valencianismo, tan bien como el Ayuntamiento!

Quitárase la carota esas gentes de "El Radical" y confiérense como reos en la contienda.

Obreros valencianos: EL PUEBLO no acusa jamás sus pruebas; vuestras esperanzas estaban y están en las grandes reformas; éstas se han de realizar con los fondos del empréstito; ahora ya estaría negociado; no lo está, porque "El Radical" se opuso y logró que se retardase tres meses la operación; aquí está la prueba.

El 7 de Octubre del año 1905, decía "El Radical":
"Llama la atención que se anuncie para la semana próxima la emisión del empréstito que la mayoría blascuista del Ayuntamiento gestiona para aprovechar los tres meses de reinado."

"PUERTO QUE SOLO FALTAN TRES MESES PARA QUE SE CONSTITUYA EL NUEVO AYUNTAMIENTO. CREEMOS NOS OTROS (Y ESTO LO DECÍA EL RADICAL) QUE SERÍA PRUDENTE NO HACER LA EMISION HASTA EL 31 DE DICIEMBRE."

Y, efectivamente, se salió con la suya.

Los obreros de Valencia pueden agradecerle el favor. Ya estarían ocupados trabajando, y así, por culpa de "El Radical" que quería que no se hiciera la emisión hasta el 31 de Diciembre, así están en espera de pan y de trabajo.

Ese mismo periódico, el que tan diligente se mostró para que su jefe aprovechando la ocasión del viaje del rey realizase el negocio de la Albufera, pedía esperas de meses tratándose de la vida del pobre.

¿Acaso el hambre admite espera?

Y si se quiere una prueba más del amor que á la clase obrera profesa "El Radical", lo tenemos en el número del día 12 del mismo mes, que decía: "no hemos de ser tan cándidos que dejemos pasar sin nuestra protesta, que en vísperas de elecciones municipales se quiera poner en manos de la Unión Republicana un arma tan poderosa como la que para ellos se pone la inmediata realización del empréstito."

Lo quedan dos meses de vida á este Ayuntamiento é infundido serias sospechas que quieran despedirse los que administraron tan prematadamente, gastando ó empezando á gastar tres millones de pesetas.

"Combaten las bases—decíamos en EL PUEBLO replicando á "El Radical"—porque no quieren que la gloria correspondiera á la iniciativa de nuestros amigos."

¡La gloria! ¿La de empeñar todos los ingresos del Municipio? ¿Quiéren ustedes esa gloria?

Pues toda para ustedes; no se la disputamos.

Si que la queremos; es más, la deseamos, porque para nosotros lo primero es el obrero, y siempre su sueldo será la que más nos interese y preocupe; por eso no reparamos en que la ciudad, el municipio, se empeñe, con tal de que se realicen mejoras útiles para Valencia y de que con ellas se conjure la crisis obrera y se solucione el problema de la vida á los proletarios.

¿Aún se atreven esos caballeretes de "El Radical" á invocar el santo nombre del obrero?

Embusteres, farsantes, miserables, ¿ai vosotros no os hubieseis interpuesto, el Ayuntamiento no hubiera cumplido ya su misión?

¿A qué viene ahora ese cinismo, esa dosis tan grande de desvergüenza que os permite zaherir á nuestros concejales, atribuyéndoles la culpa de que haya hambre y miseria en Valencia?

Solo quien carece de dignidad y de sentido común, es capaz de olvidar lo que hace dos meses escribió.

Afortunadamente estamos nosotros aquí para refrescarles la memoria.

Obreros de Valencia: comparad su conducta con la nuestra. El partido de Unión Republicana y EL PUEBLO, cuando se trata de un asunto de interés para nuestra ciudad y para la clase obrera, deja á un lado opiniones políticas y se inclina en favor del proletario; en cambio, esos que se titulan radicales y son desatemplado érga no "La Gaceta de la Albufera", anteponen á todo, absolutamente á todo, sus odios, sus rencores y sus venganzas.

Si se tratara de algún negociete no andarían tan reacios, ni pedirían esperas de dos meses. ¡Bueno es D. Rodrigo para esperar cuando de dinero se trata!

Luego no quieren que les llamemos ventajistas, embusteros, farsantes y miserables.

¡Si lo son, cómo hemos de ocultarlo!

Unión republicana

CENTRO "LOS GIRONDINOS".—En junta general celebrada el domingo último en el nuevo local, camino de Burjasot, letras F. P. primero, quedó constituida la junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, Francisco Blasco; vice, Mariano Cerveró; secretario, Joaquín Guareb; vice, José Barrahina; tesorero, Vicente Muñoz; contador, Rosendo Pérez; bibliotecario, Víctor Cervera; vocales: Timoteo Ten, Miguel Andrés, Vicente Arnal y Mariano Carbonell.

RUZAFÁ.—La junta directiva del Casino de Unión Republicana de Ruzafá ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: D. Nicolás Salmerón, D. Vicente Blasco Ibáñez y D. Adolfo Gil y Moré; efectivo, D. Ramón Miralles; vices, D. A. Martín y D. Vicente Guardia; secretario, D. Antonio Muñoz; vices, D. S. Izanzo y don Simón Marco; contador, D. Gregorio Cruz; tesorero, D. Vicente Muñoz; bibliotecario, don Abraham Doménech; vocales: D. Jaime Miralles, D. Manuel Usó, D. Luis Chirons, D. José Rubio, D. Antonio Gantex, D. Blas Chuster, D. José Chiavert, D. Vicente Banlloch, D. Vicente Pascual y D. Juan Monsolís.

CÍRCULO INSTRUCTIVO REPUBLICANO "EL PUEBLO".—Se convoca á junta general extraordinaria para mañana, á las tres de la tarde, para la elección de contador.—El secretario, E. Santoneta.

CLUB DE UNION REPUBLICANA DE PATRAIX.—Se convoca á junta general ordinaria para mañana, á las cuatro de la tarde, por primera y única convocatoria.

En dicha junta se renovará la mitad de la directiva y se procederá á la dación de cuentas.—El presidente, Juan Banista Cofizares.

DISTRITO DEL TEATRO.—Se convoca á los individuos que componen el comité de este distrito á una reunión que se celebrará hoy sábado á las nueve de la noche para tratar de asuntos de gran importancia.—El presidente, Sancho.

CASINO "LA LIBERTAD" DE BENIMACLET.—Se convoca á junta general para mañana, á las cuatro de la tarde, por segunda convocatoria, con objeto de tratar de la renovación de la directiva y dación de cuentas. Se advierte que con los que concurren se tomarán acuerdos que serán válidos.—El presidente, Emilio Meliá.

"LOS GIRONDINOS".—En junta general celebrada el domingo 7 del corriente en el nuevo local, camino de Burjasot, letras F. P., 1º, quedó constituida la junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, D. Francisco Blasco; vice, don Mariano Cerveró; secretario, D. Joaquín Guareb; vice, D. José Barrahina; tesorero, D. Vicente Muñoz; contador, D. Rosendo Pérez; bibliotecario, D. Víctor Cervera; vocales: D. Timoteo Ten, D. Miguel Andrés, D. Vicente Arnal y D. Mariano Carbonell.—El presidente, Francisco Blasco.

Cosas de Torrente

Desbarajuste municipal.—Alcalde atrabiliario.—Empleados de quita y pon.—Fraudes, mentiras y malversaciones.

Torrente está convertido en un masiconio suelto. Las leyes para nuestros gobernantes están escritas en griego y cada cual hace lo que le da la gana.

Desde que tenemos nuevo alcalde, que reina aquí el más espantoso desbarajuste. Parecía que se han juntado todos los golfos de España y campean como caravana de húngaros, esparciendo la miseria por todas partes y convirtiendo á la población en un estercolero social: tal es la gaitana que gobierna aquí.

A la campaña que EL PUEBLO ha hecho contra este Ayuntamiento demostrando que en esta casa no hay más que gorriones, ha seguido como final de fiesta el caos administrativo más espantoso.

No es posible que haya en todo el planeta peores administradores que aquí, ni pueblo tan indiferente como éste.

Al alcalde de tristísima memoria, D. Tomás Babiera, ha seguido otro de la misma ganadería conservadora, tan ignorante ó más que el anterior, y que padece una enfermedad mental, denominada delirio de grandezas.

Tomó posesión á solas, pues á pesar de que Isidro Babiers, que actuaba de alcalde al finalizar el año, tenía convocado al ayuntamiento para su constitución en el bienio entrante, cosa perfectamente legal, no pareció nadie más que dos ó tres concejales, y el tratamiento célebre secretario Daniel Ballesteros, de grandes tragedias, como le llaman los agutineros y lirianos.

Tomar posesión el alcalde y dejar cesantes á todos los empleados, todo fué uno; y cosa rara, un alcalde conservador desconoce á los suyos, y se echa en brazos del no menos célebre Marín, el gran regenerador, y éste, oficiando de gran sultán, empieza á repartir credenciales á todo bicho viviente, hasta el extremo de cuadruplicar el número de empleados que de ordinario hay en el municipio.

Con hoy van once los días que llevamos de año y está en la hora que no se ha celebrado otra sesión en el ayuntamiento, más que una sesión que se celebró ayer con el fin de quitar todos los empleados de Marín y colocar de nuevo á los que dejó cesantes el alcalde el primer día de año.

De modo es que en once días, nuestro ayuntamiento no ha celebrado sesión alguna y si sólo se han ocupado nuestros gobernantes de quitar y poner empleados, abandonar los servicios públicos y tratarse mutuamente como mujercuelas.

A los miles y miles de duros que el ayuntamiento además por consumos, por céculas, por contingente provincial, por aguas, por cárceles, etc., hay que añadir la administración que lleva para recaudar, como intencionadamente hace por administración los arbitrios municipales; y aunque éstos tienen anunciada su subasta de arriendo para dentro de unos días, esta no se llevará á cabo porque ya han tenido buen cuidado de exigir condiciones imposibles de aceptar con el fin de que no haya gastos y así el ayuntamiento poder desplifcar más y mejor los fondos municipales.

Además, ante tamaño desbarajuste, los expendedores de todas clases roban á mansalva, salvo raras excepciones; el fraude está á la orden del día, el matute ha llegado ya á su período álgido por dentro y fuera de la población y la mala campaña por sus respetos de la manera más descarada posible.

Las áreas municipales, sin contar tan siquiera un céntimo; el pueblo, sin ninguna de las mejoras urbanas más rudimentarias que tiene cualquier villorrio; las calles, convertidas en putrefactos pantanos de cieno; la accequia que atraviesa la población arrastrando sus aguas pesadas por los desperdicios que los vecinos tiran durante su trayecto; el matadero dentro del pueblo y limpiando las carnes con las aguas de la indicada acequia; sin junta de sanidad que vele por la salud pública; sin junta de escuela que se interese por la salud intelectual; sin aceras; sin alumbrado, puesto que el que hay es de petróleo y deficiente; á causa de que á los faroles les llega la dosis más pinguosa de combustible, y en fin, sin nada que indique que Torrente sea una población de España y que se rija por las leyes de las demás poblaciones.

Esta es en verdad la situación actual de Torrente, y si el pueblo ó el gobierno no lo remedian, tendremos que emigrar los que aún no hemos perdido la vergüenza, pues va á ser imposible vivir en este pueblo si continúa administrado por los que en la actualidad han convertido y seguirán convirtiéndolo en un pueblo salvaje.

Únicamente queda aquí sano el partido republicano. Es el único que puede arrojar la primera piedra sin temor á esconder la mano: por eso los políticos han hecho y están dispuestos á hacer cuanto puedan para que nuestro concejal no vaya á Consistorio.

Si Torrente quiere salvarse de la ruina en que hoy se encuentra, procure por cuantos medios está á su alcance que vayamos los republicanos al ayuntamiento y se convocarán de la administración que haremos lo que tanto temen los actuales mañosadores del municipio.

El correspondal.

11 de Enero 1906.

La huelga de ajustadores

Continúa la huelga de ajustadores, forjadores y torneros en hierro.

Ayer se reunieron en el despacho del Gobernador civil el presidente de la Liga de patronos Sr. Campió, el secretario de la misma D. Vicente Domingo, los patronos Sres. Mon-

La mejor purga

Bales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas
DEL DR. GREUS

Este producto, muy generalizado y que se emplea con gran éxito, es por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real y caja de seis, cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pídanse.

Estos productos expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de Perla y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

En elegantes cajas metálicas, forma petaca. 42 y 4rs. y latas de 1 kilo 20 rs.

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cálculos arellas, gastralgias, acideces, etc., y sirve disuelto en agua, a las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolejo, etc. Es también un excelente dentífico y un auxiliar culinario que facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, finos y sabrosos.

Tintura iodo-tánica del DR. GREUS

Es el mejor remedio contra el esclerosis

Es el deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfático perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo, el más apropiado para la larga medicación que exige la enfermedad, azote de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad. Es superior al aceite de bacalao y a todas sus emulsiones.

tañés y Bort y los presidentes de las Sociedades de ajustadores y torneros D. Marcelino Villar y D. Leonardo Romero y los secretarios de las mismas D. Alejandro Juste y D. Bautista Serra.

La reunión tenía por objeto saber qué contestación daban los patronos a las bases presentadas por los obreros, bases que ya publicamos y que fueron remitidas antesayer al Gobernador civil.

Los patronos negáronse a aceptarlas, viéndose desde los primeros momentos que iba a ser tenaz la intransigencia de aquéllos, quienes calificaron de arbitraria la lógica conducta de los obreros al ver que por parte de uno de los patronos se rompe un compromiso contraído con ellos y por parte de otro se pone al frente de los talleres a un hombre de carácter violento que cree poder tratar a los obreros como a esclavos, todo lo cual parece encuentran los patronos muy natural.

En la discusión sostenida ante la presencia del Sr. Basomde visitaron a confesar los patronos que el hecho de haber enviado a otros talleres (los hoy declarados en huelga) piezas para construir de los Sres. Montañés y Bort, fué con intención de ver si los obreros se negaban a trabajarlos y despedirlos de los talleres, como ha ocurrido.

Tratóse después de la jornada de ocho horas y también se negaron a concederla, y por último, demostrando los obreros su espíritu de transigencia, trataron de que se les concediera la jornada de nueve horas todo el año (hoy trabajan diez horas en verano y nueve en invierno) y la indemnización de los jornales perdidos desde el comienzo de la huelga.

A todo se negaron los patronos, sin que propusieran ningún medio para solucionar el conflicto.

El Gobernador civil, al ver que los patronos se habían cerrado a la banda sin querer transigir un ápice, preguntó a los obreros si aceptaban que el conflicto pasara a estudio y resolución de la comisión de Reformas Sociales, a lo que contestaron los obreros que aceptaban la proposición y desde luego acababan la solución que diera dicha junta.

Pero aun en este punto mostráronse intransigentes los patronos, pues al preguntarse el Sr. Basomde si aceptaban su proposición, contestaron con exousas y rodeos, manifestando que no estaban autorizados para ello.

Así, pues, se hizo constar en el final del acta que de la conferencia se levantó, que los patronos no aceptaban ninguna de las bases, ni tampoco que pasara a estudio de la comisión de Reformas Sociales, de la que, por cierto, es vocal el secretario de la Liga de Patronos señor Domingo.

A las ocho próximamente terminó la reunión, en la que se puso de manifiesto el espíritu de transigencia que animaba a los obreros y la extrema intransigencia de los patronos.

La comisión obrera dió cuenta al comité de la Federación metalúrgica valenciana del resultado de la conferencia con los patronos y de la negativa de éstos a aceptar las bases por aquellos presentadas y a la proposición del Gobernador civil.

El Comité de la Federación se hizo solidario de la huelga y declinó toda la responsabilidad sobre la Liga de Patronos.

A ésta y al Gobernador civil se les comunicará hoy la resolución del Comité de Federaciones.

Queda, pues, sin solucionar el actual conflicto.

La transigencia de los obreros, que hace doblemente simpática su causa, y los buenos oficios del Gobernador civil, se han estrellado contra la soberbia de los patronos, alguno de los cuales llegó en su enegreimiento a recabar del Sr. Basomde que tratara de impedir que se publicara en la prensa los conceptos que a los obreros les merecen algunos de ellos.

Parecía justo y lógico que hubiera sido aceptada por ambas partes la proposición del Sr. Basomde, cumpliendo así la comisión de Reformas Sociales uno de los fines para que fué creada; pero la lógica y la justicia han desaparecido de los cerebros patronales, que tratan de oponerse al mejoramiento de la clase obrera.

Conste, pues, que ésta se ha portado dignamente y que acudió a la conferencia dispuesta a hacer transacciones para solucionar el conflicto.

Y conste también que por la soberbia y el despotismo de los patronos van a quedar sin pan cientos de familias de hombres que quieren ser tales hombres y no esclavos.

Noticias

Con objeto de que el gobierno pueda prestar algún auxilio para solucionar la actual crisis obrera en Valencia, el Gobernador civil señor Basomde, envió ayer mañana al Gobierno un extenso telegrama, indicando algunos de los medios que podían ponerse en práctica para solucionar dicha crisis; dos de los medios son las reparaciones que deben hacerse en el Temple y la construcción de un cuartel para la guardia civil, que, a juicio del Sr. Basomde, hace mucha falta.

Otra de las soluciones que el Gobernador ve al asunto es la acometividad pronta de las obras del Puerto dando gran impulso a éstas, haciendo cuanto antes lo que los intereses del comercio están pidiendo hace mucho tiempo.

El Sr. Basomde devolvió ayer la visita a la Comisión provincial, con el propósito al propio tiempo de interesarse en el asunto; pero no había acudido suficiente número de diputados, mas que para informar expedientes.

Hizo constar el Sr. Basomde que en lo que antesayer manifestó no envolvía censura alguna contra determinadas corporaciones, diciendo al propio tiempo que la Corporación municipal, que celebró hoy sesión extraordinaria, está haciendo más de lo que puede, dando con ello ejemplo de valencianismo.

Algunos vecinos de la calle de Gracia nos han visitado para que roguemos al inspector de Sanidad que gire una visita a la casa número

74 de dicha calle, que constituye un foco de infección.

En ella habita una anciana que tiene la monomanía de cuidar animales, y las inmundicias de éstos, unido a la absoluta falta de ventilación que existe en dicha casa, hace que ésta despidiera un hedor insoportable.

Los vecinos tienen razón al quejarse, y creemos que el Sr. Aguilár Blanch procurará atenderles en seguida.

Esta mañana a las once celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento para tratar de la crisis obrera.

Asunto es éste que miran con especial interés los concejales de la Unión Republicana, quienes habrían resuelto el problema ya, a no haberse interpuesto dificultades para la subasta del empréstito municipal.

En el salón municipal de Conferencias se reunieron ayer tarde el Alcalde, general sub-inspector de ingenieros militares, un coronel y un capitán del mismo cuerpo, el sádicio, el arquitecto mayor y el secretario del Ayuntamiento.

Se ocuparon de la modificación de líneas en las vías posteriores a la proyectada Fábrica de Tabacos, con objeto de dejar expedita la entrada y salida en los cuarteles de San Juan de la Ribera.

Parece que se ha encontrado una fórmula que, convenientemente desarrollada, satisfará todas las aspiraciones.

Ayer mañana falleció la señorita Amparo Sanz, a los 29 años de edad en que la vida se presenta siempre por la fase de la alegría y de la felicidad.

Los padres de la finada, que se encuentran sumidos en justo desconcielo, adoraban a su bella hija, en quien se hallaban compendiadas todas las dotes de bondad y belleza, constituyendo con ello la delicia del hogar de nuestro querido amigo y correligionario D. Luis Sanz.

Esta tarde, a las tres, se verificó la traslación del cadáver de la infortunada Amparo desde el pasaje de San Juan, 13, al Cementerio civil.

Dada la consecuencia en las ideas de nuestro amigo Sanz y las simpatías con que contaba su querida hija, no dudamos que el acto constituirá una verdadera manifestación de duelo.

La finada era profesora de la enseñanza laica, y con tal motivo el presidente del Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia ha dispuesto que asistan al entierro los niños y niñas de los colegios que sostiene dicha Sociedad.

La redacción de EL PUEBLO envía a la familia de la finada su más sincero pésame.

Ayer saludamos a D. Enrique Arroyo, diputado a Cortes por Alicante, que sale hoy para Barcelona, donde pasará unos días, dirigiéndose después a Italia.

En el correo de Madrid llegó ayer a nuestra ciudad el representante del Ayuntamiento en Madrid y querido amigo particular D. José Villarroya.

Ha regresado de Barcelona, después de actuar con gran éxito larga temporada en el teatro Granvia, el maestro de coros Sr. Pellicer.

Entre las obras que más aplausos han obtenido, figura la de nuestros paisanos Thous, Cerdá y Serrano "Moros y cristianos", que ha sido un triunfo para dicho músico.

El delegado de Hacienda ha remitido a la Comisión extraparlamentaria encargada de estudiar la sustitución del impuesto de consumos, un proyecto suyo.

Propone la supresión de este impuesto y del de cédulas personales, estableciendo en su lugar unas nuevas cédulas patentes de personalidad, que necesitarán todos los ciudadanos, y un impuesto sobre inquilinatos, que fluctuará entre 500 y 0'15 pesetas.

El Sr. Navarrotreverter ha dado las gracias al delegado, elogiendo su trabajo y buen celo.

En el Sindicato Gremial se reunió anoche la comisión ejecutiva contra los consumos, dándose lectura al dictamen del Sr. Gil Sumbela proponiendo soluciones para reemplazar tan odioso impuesto.

También leyéronse dos proposiciones en el mismo sentido de D. Andrés García, de Madrid, y del Delegado de Hacienda.

Todas ellas pasaron a informe de la comisión de Estudios para que ésta recoja los datos que crea mejores a fin de que resuelva en definitiva la junta ejecutiva.

Esto será la semana próxima, quedando encargado el presidente Sr. Molina de señalar el día y ordenar la convocatoria.

Ayer pasaba por el fiolato de la calle de Sagunto un orondo cura, tranquilo y confiado al parecer, como quien tiene limpia la conciencia; pero los empleados de aquel fiolato cuya fe no llega a hacerles olvidar que bajo un celeste manto puede ocultarse un terreno vilicillo, sospecharon que aquel pater se las quería dar con queso y procedieron a reconocerlo, sacándole de bajo las sotanas dos botellas de rico mistela que pretendía introducir fraudulentamente.

Al cura se le impuso la correspondiente multa como a cualquier simple mortal, que habrá importado una regular número de misas y he aquí como unas cuantas pesetas abonadas por los creyentes para sacar ánimas del Purgatorio han servido para sacar del fiolato de consumos unas ánimas de mistela.

En pocos días ha habido dos decomisos de este artículo; los pellicjos de el Ventrero y las betellas del cura.

¿Será que el primero se vale de la gente de notana para la introducción de la mistela? ¿Son capaces de tantas martingalas los matuteros de la minoría socialista?

Verdadera realización a precios baratísimos, de todas las existencias de invierno, en la Trastienda de El Cid, 10, plaza de San Francisco, 10.

Se convoca a los padres de los alumnos y a todos los amantes de la música, a una reunión que se celebrará en el Conservatorio de Música

hoy, a las siete de la tarde, para tratar asuntos relacionados con los estudios oficiales del mencionado Centro. — El comisionado, José Rabasa.

Una numerosa comisión de oficiales peluqueros visitó ayer al Gobernador en queja de que no se pagan todas las multas que se imponen a los patronos que faltan a la ley del Descanso dominical.

La sociedad de instrucción laica "La Luz" convoca a todos los socios de la misma para celebrar junta general esta noche a las ocho, en el local de la escuela de niños.

Tiene por objeto dicha reunión la dación de cuentas y la elección de la mitad de la directiva.

El acto será válido con el número de socios que concurran.—El presidente José Patrocinio.

Esta noche se reanuda en el Ateneo las clases de Cosmografía, Historia Universal y Química, a cargo, respectivamente, de los señores Morales, Jiménez Valdivieso y del estedratúico D. Luis Bermejo.

La clase de Cosmografía es de 7 a 8, la de Historia de 8 a 9 y la de Química de 9 a 10.

En el negociado de Indeterminado de este Ayuntamiento se requiere la comparecencia, para asuntos de los intereses, de D. José Guillot Viquer, doña Rosa Gil Llopis y D. Francisco Montañ Sanchis.

Igualmente se requiere la comparecencia para asuntos militares de Luis Pastor Verdguer y Francisco Tetuá Rubio.

Uno de los números que más llaman la atención en el "Palacio de la Magia", instalado en el Llano del Remedio, es la celebrada equibrista The Galax, quien ejecuta trabajos de gran mérito, mereciendo aplausos cada día mayores.

Se convoca a los señores que pertenecen al Orfeón de Unión Republicana para hoy a las nueve de la noche, en el local de ensayos, con el distintivo de orfeonista.—El director.

Una comisión de representantes de los gremios de Valencia visitó ayer al delegado de Hacienda, preguntándole si el Ayuntamiento puede gravar los trigos y sus harinas.

El Sr. León Villanueva contestó que la corporación no puede hacer tal cosa por impedirlo las disposiciones vigentes.

También preguntó la comisión si son legales los arbitrios extraordinarios que impone el Ayuntamiento, a lo cual contestó el delegado que dicha corporación no utiliza la tarifa máxima de consumos, y por lo tanto puede establecer aumentos para las especies que señala.

Los comisionados quedaron satisfechos de las explicaciones del Sr. León Villanueva.

Teniendo noticia el presidente de la Cámara de Comercio Sr. Castro de lo dispuesto por la Dirección general de Comunicaciones autorizando la combinación de servicios telefónicos de las redes urbanas e interurbanas de España, cuya reforma tanto ha de favorecer a los respectivos abonados, facilitándoles el conferenciar los de una y otra red desde sus respectivas estaciones o domicilios, sin acudir a la Central interurbana, y penetrada dicha Cámara de que esta modificación significa un verdadero progreso en materia de comunicaciones, con positivas e inspreciables ventajas para los abonados, llevó el asunto a la sesión que anteaño celebró la directiva, acordando expedir, como lo hizo inmediatamente, el siguiente telegrama:

"Al director general de Comunicaciones.—Esta Cámara aplaude resolución dictada V. E. autorizando combinación servicios telefónicos entre los abonados Redes urbanas Barcelona, Madrid, Tarragona, con Red Interurbana Nordeste España. Permiéndome rogar a V. E. encarecidamente se amplie la autorización y mejora a esta localidad, cuya justificada importancia industrial merecía reconocerse desde luego ilustrado criterio V. E.—Presidente, Ramón de Castro."

Tan plausible como la disposición del gobierno, nos parece el anterior telegrama y la legítima petición de la Cámara, que ha sabido inspirarse en una de las verdaderas aspiraciones hace tiempo perseguidas por las clases productoras que representan.

El soldado licenciado Joaquín Oras Expósito se presentará en la secretaría del Gobierno militar de esta plaza para enterarle de un asunto que le incumba.

Una numerosa comisión de dependientes del gremio de Ultramarinos visitó ayer al Alcalde para protestar de la duración de la feria que durante ella queda en suspenso el descanso dominical.

La Asociación de la Prensa Valenciana celebrará junta general mañana a las once de la misma en el Ateneo Mercantil, para la dación de cuentas y toma de posesión de la directiva.

El Alcalde ha pedido al Gobernador exima de las formalidades de subasta la adquisición de pantalones para la guardia municipal.

El delegado de Hacienda ha señalado el día de hoy para reintegrar cantidades que existen en la Caja de depósitos a los señores siguientes:

D. Andrés Ayuso, D. Eduardo Gómez Ataró, D. Juan Salmón Cantaloba, D. Joaquín Herrero González, D. Miguel Torres Esteve, D. Julián Garrido Garrido, D. Fernando Muñoz y don Francisco de Asís Ramos.

Esta noche, de nueve a una, celebrará el Centro de la calle de Libreros el segundo baile de Sociedad de la presente temporada, que promete estar muy concurrido a juzgar por el anterior.

Sólo se permitirá la entrada a los socios, debiendo estar éstos al corriente para sacar las contraseñas de entrada.

El Sindicato de productores de naranja de Valencia celebrará junta general ordinaria el día 18 de los corrientes, a las seis de la tarde,

Teatro de la Princesa

HOY DEBUT de la compañía de MIGUEL MUÑOZ

Hija única.-La muerta Los malhechores del bien

El mayor éxito de la presente temporada en toda España

en el domicilio de la Cámara Agrícola (plaza de San Luis Bertrán, núm. 1.) para la renovación de cargos de la directiva.

Anoche, a las once, falleció D. Joaquín Menéndez Luna, coronel de infantería retirado, padre de nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Tomás Menéndez.

Fué el finado, militar distinguido y pundonoso de ánimo esforzado y gran patriota.

Estaba condecorado con varias cruces y placas, recompensas otorgadas como premio a su valor y bizarria demostrados en la guerra del Norte y en otros campos de batallas.

Su brillante hoja de servicios está en parangón con las singulares cualidades que como ciudadano digno y padre ejemplar concurrían en el ilustre muerto.

A sus hijos les reiteramos una vez más nuestro incondicional afecto y consuelos que la redacción de EL PUEBLO se asocia sinceramente a su justo dolor.

Electricidad y mecánica.— Hemos recibido el número de Enero de esta importante revista dirigida por nuestro particular amigo el ingeniero D. Julio Cervera Baviera, cuya publicación inaugura el año con notables mejoras en su forma y en su texto, nutrido de útil doctrina científica e ilustrado con notables fotografías y dibujos.

La citada revista es órgano de la Escuela libre de Ingenieros "Internacional Institución Electrotécnica" y una de las mejores publicaciones científicas de España, honrando a su director y a Valencia en donde ve la luz.

Felicitemos al Sr. Cervera por su infatigable labor en bien de la cultura patria, y recomendamos a nuestros lectores tan útil publicación.

Verdadera realización a precios baratísimos, de todas las existencias de invierno, en la Trastienda de El Cid, 10, plaza de San Francisco, 10.

Según informes oficiales, son muchas las personas que acuden a la Delegación de Hacienda para ver los planos y pliego de condiciones de las obras de la nueva Fábrica de Tabacos.

Entre los visitantes figuran representaciones de algunas casas de Barcelona que están dispuestas a acudir al concurso, procurando que se les adjudique la construcción.

Ayer fué detenido por la policía, y presentado al juzgado, Miguel Alonso García, que intentó robar en el vehículo que conducía el ordinario de Catarroja en la calle de la Bolsería.

Después de prestar declaración, ingresó en la cárcel.

POLVOS Y JABON HELENE.—Perfumería y droguería del Aguila, frente café España.

CHANCLOS "BOSTON"—Losq bay de todas formas en la casa Bruguera, San Vicente, 41 (frente a la de San Fernando).

BUÑUELOS SUPERIORES.—Se confeccionan por mañana y tarde. Los días festivos por el mediodía, en la antigua y acreditada horchatería de Teodoro Llaser.

También se vende el legítimo TORRAT de Alcoy.

RESOPONES DE LOMO a 30 céntimos. Servicio hasta la salida de los teatros. San Vicente, 130 (frente a la papelería Botella).

Los resfriados, tos, catarras, asma, bronquitis, se curan con las pastillas Morelló.

SOLO PARA SEÑORAS.—Se liquidan todas las existencias de la sombrerería de Natalia March, Palau, 5, por dejar el establecimiento. Se traspasa este local sin géneros.

El hombre, por tendencia conservadora, busca la salud; pero intilmente la conseguirá si no logra poner en perfecto estado de funcionamiento todos sus órganos y aparatos. Necesita, en primer término, una completa asimilación de los alimentos, para lo que tiene que anteceder una perfecta masticación. Cuando para conseguir este objeto no se tiene una dentadura natural, ha de usarse artificial. De las cocidas hasta hoy, las más solicitadas son las de aluminio y níquel dorado, porque reúnen las condiciones de higiénicas, ligeras y económicas. Se construyen en el gabinete dental de doña Aurelia Cavasutti, calle de la Paz, letra B (seguna a la de las Comedias).

Llamamos la atención de nuestros lectores que padecan de la garganta, sobre las pastillas de Menthol y Cocaina del Dr. Craspo. Dan tan buen resultado en estas afecciones, que la tos desaparece con una pastilla y la ronquera y el dolor se mitigan a los pocos momentos de usarlas. Caeetan 1'50 pesetas caja.

La Fabril Valenciana.—Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Es necesario exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de botellas de agua mineral ó de cualquier otro remedio. Además de ser el único curativo radical, del estómago y del intestino, el Digestivo Mojarrieta purifica los alimentos y los hace asimilables. El legítimo digestivo Mojarrieta cura en un día las indigestiones, en un mes las dispepsias ó gastralgias, y en tres meses las más graves enfermedades crónicas del

estómago y del intestino. Está universalmente confirmado, en forma sin igual, que la eficacia del Digestivo Mojarrieta es verdaderamente radical y superior a la de todos los otros remedios.

De venta en las principales farmacias de Europa y América.

Círculos y sociedades

Casino de Unión Republicana de Ruzafa.— En el lindo teatro de esta sociedad, habrá función mañana por el cuadro dramático que dirige el primer actor D. Vicente Montesinos, poniéndose en escena la hermosa comedia en dos actos de Echegaray "Los Hugonotes", en la que hará su reaparición la simpática y distinguida triple sevrita doña Rosario Reverter, con el papel de la Leopoldine, el entremés "El bilquillo" y la pieza "Un apremio de leti".

En dichas obras tomarán parte además las Sras. Coma Cabrera y Amparito Barberá, Sra. Selma y los Sres. Montesinos, Soler, Company, Lleó (V), Pou (L), Soler (S) y Ruiz. Próximamente beneficio del primer actor y director D. Vicente Montesinos, estando ensayándose para el mismo "Las estrellas", en la que tomará parte la graciosa primera triple cómica Srta. Pascual.

"Louras de mare" (estreno), escrita por el beneficiado, con música del maestro D. José Rodríguez, y "El lolantineró".

— "Los XX"—Esta sociedad celebrará velada mañana, poniéndose en escena las zarzuelas "La fuente de los milagros", "La señora Capitana" y "El moquillo".

— La sociedad "Valencia Nova" está preparando una velada teatral para mañana domingo, en la que tomarán parte las señoritas de dicha sociedad.

Las obras que se están ensayando son "El nido" y "Fors baix".

— La Sociedad "La tina" dará un baile en el teatro de la Princesa hoy de una a cuatro de la madrugada. Los señores socios pasarán a recoger los pases en la outaduría de dicho teatro.

— En el Casino Unión Republicana del distrito del Museo (Corona), dará mañana, a las nueve, una brillante y variadísima velada el tan reputado y aplaudido transformista magico Sr. Baldomero.

Dadas las muchas simpatías con que cuenta dicho artista, no dudamos se vor concurrida. Quedan invitados los socios con sus respectivas familias.

— La Sociedad Recreativa Familiar celebrará bailes esta noche, de doce a cuatro de la madrugada, y mañana domingo, de tres y media a siete de la tarde, y por la noche, de doce a cuatro, en el teatro de Pizarro.

Los socios pasarán por secretaría a retirar sus pases.

— "El Arte"—La junta directiva de esta sociedad para el presente año la componen los señores siguientes:

D. José Canut, presidente; D. Asencio Montserrat, vicepresidente; D. Aquilino Martínez, secretario; D. Luis Llanes, vicesecretario 1.º; D. José Marzal, id. 2.º; D. Guillermo Haro, tesorero; D. Antonio Gineá, contador; D. Vicente Pastor, bibliotecario; D. Gaspar Genovés, D. Manuel Gil, D. Antonio Serra y D. Víctor Marzal, vocales.

Mañana a las ocho y media celebrará velada teatral, poniéndose en escena la aplaudida pieza valenciana "El marxellé" y las no menos aplaudidas zarzuelas "La casita blanca" y "La trapería". Los señores socios pueden pasar por secretaría a recoger los pases.

— Tertulia de Unión Republicana del camino del Grao.—Esta sociedad celebrará mañana domingo, de nueve a doce, baile familiar, siendo amenizado por una banda de músicos.

Es indispensable la presentación del recibo del corriente mes.

— La comisión de teatro del Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia ha organizado para mañana domingo una amena velada teatral, en la que se pondrán en escena las bonitas zarzuelas "El tío de Alella", "La sultana de Marruecos" y "Los niños de la escuela", en la que debutará la aplaudida triple sevrita Elvira Miralles.

Dicha comisión, deseando complacer a los correligionarios de este distrito, no descansa ni omite sacrificio alguno y tiene ya organizado un nutrido coro de señoritas para poder representar todas las obras de actualidad.

También ha sido reforzado el cuadro lírico con las distinguidas triples sevritas Miralles y Rodrigo y el profesor D. Juan Doñate.

— "Gente Alegre"—Esta sociedad celebrará mañana domingo, a las ocho y media, otra de sus amenas veladas teatrales, poniéndose en escena "La trapería", en la que debutará la señora Siles; "Los chicos de la escuela", haciendo su debut el aplaudido tenor señor Guillam, y el estreno de "El pobre Valbena", tomando parte las señoritas Melo, Benet y Barberá.

Teatros

Principal:— Sigue siendo el espectáculo favorito el grandioso cinematógrafo que se exhibe en nuestro primer teatro.

El público sale completamente. Todos los días se darán dos sesiones: a las 5'30 por la tarde, y a las 9'30 por la noche.

Para comodidad del público, en la Contaduría del teatro podrán hacerse encargos sin recargo alguno.

Princesa: Esta noche, y con las hermosas obras "Hija única", "La muerte" y "Los malhechores del bien", debutará la compañía dramática que dirige el notable primer actor D. Miguel Muñoz.

El gran número de obras que la empresa tiene para estrenar, y los buenos artistas que forman la compañía, permiten augurar muchos éxitos y llenos.

Apolo: En el correo de Madrid llegará hoy la distinguida artista señorita Angelina Solana que debutará por la noche en la zarzuela de gran espectáculo "El arte de ser bonita".

Por la tarde gran matiné, en el que se representará la bonita zarzuela "El barbero de Sevilla", cantada por la señorita Marico.

Ruzafa: Anoche se estrenó "El Seductor", que ni supo seducir a nadie en su vida, según el libro, ni a ser oído tampoco para conquistar el aplauso del público.

En una obrilla teata por excelencia; el golpe de gracia que le encontró el auditorio fué el final de la obra al presentarle a su prometida, y esto no sabemos si es que chocó porque era lo último.

Lástima de trabajo empleado en los ensayos. La interpretación fué bastante acertada. Hasta Angeles dijo bien su papel! Y unidado que es raro ¿verdad?

Partido socialista revolucionario: Este partido celebrará asamblea ordinaria mañana a las tres y media, en su círculo, para tratar la siguiente orden del día:

Lección y aprobación del acta anterior; idem de las cuentas del semestre; dar cuenta de otras agrupaciones afiliadas al partido; tratar de la supresión del impuesto de Consumos.

Celebración de un acto de simpatía hacia los socialistas rusos y renovación de la mitad del comité, preguntas y proposiciones.

Los Consumos en Burriana: De un asunto de vital interés para Burriana, voy a ocuparme en esta carta, cumpliendo así con los deberes de corresponsal del diario de su digna dirección y de ciudadano a quien interesan todos cuantos asuntos puedan beneficiar ó perjudicar a la población.

Entre el ayuntamiento y la arrendataria de Consumos de esta ciudad, se ha iniciado un conflicto, que fácilmente pudiera dar mucho que hablar.

Trátese nada menos que del aumento de base de población.

Hasta fin del año 1905 ha figurado Burriana bajo la base de 5 a 10.000 habitantes de hecho, por lo que con respecto al ramo de consumos estaba clasificada en arreglo a la clase y tarifa correspondiente. Pero a partir del primero del actual, la base de población pasa a ser de 12 a 20.000, por cuyo motivo, el gobierno introduce un recargo anual para el Tesoro de 33.171 pesetas, como consecuencia de ello, el municipio, ó sea el pueblo, debe tributar con sujeción a la clase y tarifa de los demás pueblos comprendidos en la base de 12 a 20.000 habitantes.

Hasta aquí, nada de común ofrece cuanto dejamos expuesto; sino al contrario. De todo ello se deduce, pues así la lógica lo aconseja, que con arreglo a las leyes, leyes absurdas, pero legales, el Tesoro debe percibir la suculenta cantidad de 33.171 pesetas.

El ayuntamiento en 1904 concertó un arriendo por tres años ó sea por los de 1905, 1906 y 1907, con una Sociedad explotadora del arbitrio. En la cláusula 16 del pliego de condiciones para dicho arriendo y cuya cláusula tengo a la vista, dice: "Si el gobierno aumentara ó disminuyera el cupo general, ó el parcial de alguna ó de algunas especies ó grupos, así como si agregara alguna especie sujeta al impuesto ó modificara en alza ó baja las tarifas ó variara las disposiciones legales y reglamentarias, el arrendatario vendrá obligado a aceptar todas las modificaciones expresadas, continuando no obstante en el contrato en la forma que se le adjudicó, sin tomar en cuenta el aumento que se obtenga en el día de la subasta, a más del cupo, en beneficio de los fondos municipales, y únicamente tendrá derecho el arrendatario a ser indemnizado por cupo en la parte proporcional que correspondiera a la especie ó especies ó grupos que fueren segregados del impuesto".

Con arreglo a esta cláusula, el arrendatario queda obligado, como ella previene, a aceptar cuantas modificaciones se introduzcan, y por lo tanto ajusto a continuar, modificando ó no, en el arriendo sin que haya lugar a rescisión del contrato, como por la arrendataria se pretende.

¿Puede el arrendatario, como pretende, cobrar con arreglo a la nueva tarifa? Esto es el punto que se discute.

Mas no obstante lo atrevido que sería aventurar una opinión en pro ó contra—y entendiéndose que lo que se discute es la interpretación de un contrato y la forma y fondos legales de la ley—voy a exponer la mía, franca y sinceramente, cual cumple en sana y buena intención.

El arrendatario no puede, bajo ningún concepto, cobrar otros recargos municipales que los que regían en la antigua clase ó tarifa, ó sea los mismos que venía cobrando desde el día de la subasta hasta el en que finalizó el año 1905, pues la cláusula 17 dice: "En cuanto a los recargos municipales, sean cualesquiera las modificaciones ó agregaciones que hiciera el gobierno, no sufrirá alteración alguna, entendiéndose que el arrendatario los cede en totalidad a beneficio del ayuntamiento, así como quedará a beneficio de dicha corporación el aumento que se obtenga en la subasta."

Demostro queda, pues, que "la arrendataria" no puede ni debe recargar ninguna especie de las sujetas al impuesto, con nuevos recargos municipales.

Dice la cláusula 23 del "pliego de condiciones": "Queda el arrendatario obligado a cumplir cuantas disposiciones reglamentarias contengan la ley y reglamentos del ramo y no se hallen comprendidas en el presente pliego de condiciones", deduciéndose de lo que de ella se desprende, sin que remotamente cruce por mi mente la idea de sentar jurisprudencia que, al imponer el gobierno un tributo superior al que antes regía ó sea el aumento de clase y tarifa por y como consecuencia de nueva base de población, el ayuntamiento, ó en su defecto el arrendatario, puede cobrar rigiéndose por la clase 3.ª, tarifa 1.ª del impuesto.

Pero de esto a realizar el cobro con inclu-

sión de renargos municipales en cuanto afecta a la clase 3.ª, tarifa 1.ª, hay grande diferencia.

Y nada más por ahora. El ayuntamiento entregó el asunto a informes de tres abogados de Valencia, y sería ridículo entrar en otra clase de pormenores sin conocer el dictamen de dichos letrados.

De todas formas, yo, que soy, ha sido y será enemigo acérrimo de ese odiado tributo, soy también el primero en aconsejar calma y prudencia, pues los actos violentos, siempre que no sean para imponerse, fracasan; y en esta cuestión no se pretende beneficiar a nadie, sino simplemente defender al pueblo contra los abusos más ó menos legales de una "sociedad" que busca el medio a costa del avar de los pobres. Cuando se discute un derecho, con derecho y ley debe solucionarse.

En sucesivas cartas me ocuparé del fondo de esta cuestión en cuanto a lo político, social y económico se refiere.

Todo un plan político se fragua y hay que decir la verdad.

Ricardo Usó.

—Tú estás alterado, Antonio, ¿qué pesadumbre te asalta? —Cuál ha de ser; que me falta de "Olive, Agua de Colonia".

Remitido

Sr. Director de EL PUEBLO. Muy señor nuestro: Rogamos a usted se sirva insertar en el periódico de su digna dirección el siguiente remitido. Dándole las gracias anticipadas quedan de usted afectísimos y es guros servidores,

Francisco Girona.—Lito Sanjurjo.—Luis Algarra.

En el diario La Vos de Valencia del 15 del corriente aparece un remitido de Baldomero Sancho, vecino de esta villa, en el que dicho señor pretende hacer constar públicamente que firmó un manifiesto dirigido "Al pueblo de Turia" que publicó el diario republicano EL PUEBLO, en el que se anunciaba la fundación de un Casino titulado "Juventud Republicana Obrera", ignorando en contenido, pues sus ideas católicas—dice—están muy lejos de las sustentadas por los blasquistas de Turia, en cuyo partido ni milita ni militará.

Pues bien; nosotros hemos de hacer constar también públicamente que el tal Sancho, empieza su remitido diciendo a sabiendas, cosa muy fea é impropia de un católico que quiere ser sincero sin tener presentes los mandamientos de la Ley de Dios, ya que al firmar se le hicieron presentes las consecuencias que podría sobrevenirle; mostrós entonces valiente y decidido, y hoy paga cara aquella falsa devoción, haciendo confesiones ridículas; indubitablemente se siente republicano, sin solo para combatir a un personaje político de Turia que milita en el campo monárquico y que a nosotros nada nos preocupa.

Nuestros ideales son tan elevados y altruistas, que sentimos verdadera conmiseración por este muchacho que, llegado ya a la mayor edad y falta de energías y voluntad propias, sigue gobernado por falsas; guarde sus ideas católicas de que tanto blasfemas para casa, y otra vez pida permiso a quien correspondía antes de pasar por la vergüenza de tener que apelar a la mentira para sincerar sus actos.

Mucho más podríamos extendernos; pero vamos a terminar diciendo a Sancho que apreciamos al Sr. Blasco Ibáñez en cuanto vale, que es mucho; pero políticamente somos tan solo republicanos unionistas, distinguimos personalidades sin ser personalistas, y defendemos nuestros ideales por convicción, mientras que él es una pobre ovaja descarriada que ha vuelto al redil luego de pretender hacer un ligero pinito, que nos ha causado risa y lástima.

Si Sancho un rumbo así cuidara; nosotros sólo queremos que militen en nuestro campo los convencidos, los que con energías y propia voluntad siguen la ley del Progreso, sin reticencias ni demasías.

Turia, 27 Diciembre 1905.

De nuestros corresponsales

Desde Utiel

En uno de los lotes de leñas destrozadas por la nieve en los montes de este término municipal, además de los pines señalados por el distrito forestal para su corta, el remanente de la subasta, ha cortado indebidamente 1.021 pines maderables sin marcar (según acta firmada por el ingeniero representante del distrito forestal, por la guardia civil y por el ayuntamiento).

Al remanente del expresado lote se le castiga al pago del caño y multa a que se ha hecho acreedor.

Los expresados pines han sido tasados por el ingeniero mencionado a 2 pesetas cada uno sobre tocon.

Graveza rumores de que se le adjudicarán al remanente por el precio de tasación; y esto sirve para criticar al ayuntamiento, por creer que el valor de ellos es bastante mayor.

Tenemos casi la seguridad de que el ayuntamiento visitará por los intereses municipales, y por consiguiente, esos pines se venderán en pública subasta.

Tendrá al corriente a los lectores de EL PUEBLO de la marcha que se le dé a este importante asunto.

De las obras puestas en escena por la compañía dramática que dirige la eminente actriz doña María Santoncha, las que más han gustado han sido "Los niños del Hospicio", en la que la señora Santoncha, en el papel de Angelina, estuvo a la altura de su justa fama.

Fueron estruendosamente ovacionados durante toda la obra, la señora Santoncha, la niña del mismo apellido y el Sr. Paredeas.

En "Mancha que limpia", la señora Santoncha estuvo a la altura de las primeras artistas.

En "El gran galeoto" se distinguieron el Sr. Montoliu en el papel de D. Julián, y el Sr. Paredeas en el de Ernesto, que lo desempeñó muy bien, siendo justamente aplaudido en el tercer acto, en el cual nos demostró ser un artista de valía.

La señora Santoncha hizo una Teodora, que nos recordó a la eminente Mendoza Tenorio.

Los continuos aplausos obligaron a la artista a salir al palco escénico diferentes veces.

Tricolor.

8 de Enero.

LIBRERIA

Se vende una de las más antiguas de la capital. Escriba; Luján, 7.

Movimiento obrero

VIDRIEROS.—Esta sociedad celebrará reunión mañana domingo.

ALBAÑILES "LA IGUALADORA".—Por primera y última convocatoria, esta sociedad celebrará junta general reorganizadora para mañana, a las diez de la mañana, para dación de cuentas y tratar asuntos de gran interés para el oficio. Haciendo presente, que serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan.

ALBAÑILES "LA ESCUADRA".—Esta sociedad celebrará junta general reorganizadora para mañana, en su casa social Mar. 13, para dación de cuentas y renovación de media junta directiva y destinar algún tiempo a preguntas y respuestas.—El presidente, Rafael Ubeda.—El secretario, Eduardo Delgado.

LA CONSTRUCTORA VALENCIANA.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria para mañana, a las diez de la mañana, con objeto de la renovación de la directiva y dación de cuentas en su casa social, Gracia, 88.—La directiva.

PEINEROS.—Se convoca a todos los compañeros socios del ramo de peñeros, a junta general que se celebrará mañana en la Casa del Pueblo, Gracia, 88, con objeto de tratar entre otros asuntos la renovación de la directiva.

Se recomienda la puntual asistencia.—La directiva. CARPINTEROS "LA UNIÓN".—Se convoca a junta general al oficio, para tratar asuntos de vital interés, encargando la asistencia. La junta se celebrará mañana, a las diez de la mañana.—El secretario, José M. Rodríguez.

SILLEROS.—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, a las diez de la mañana, para tratar de la renovación de los cargos, los parados, y preguntas y proposiciones.—La directiva.

CARRETEROS "LA MOVIBLE".—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria mañana a las once de la mañana en la Casa del Pueblo, Gracia, 88, por primera y única convocatoria, con objeto de revisar las cuentas de fines de año. Serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan.—El presidente, Vicente Ciment.

HOJALATEROS.—Se convoca a junta general reorganizadora para mañana, a las diez de la mañana, en su casa social, calle de Gracia, núm. 88, con objeto de tratar asuntos de mucha importancia para la marcha de la sociedad, por lo que se ruega no deje de asistir ningún compañero, pues los asuntos son de mucha importancia.—La directiva.

El Caballo de Oro

Restaurant recomendable a todo el que le guste comer bien. Paelia a la valenciana y arroz a la milanés desde las 11 de la mañana. Servicio de riquísimo café servido como en ninguna otra casa. Píntor Sorolla, 34, frente al Teatro Principal.—Teléfono 689.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 5:40 y a las 9:30.—Granada, cinematógrafo. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:30.—Debut de la compañía.—Hija única.—La muerte.—Los malhechores del bien.

TEATRO APOLLO.—A las 5:30.—El barbero de Sevilla.—Cinematógrafo.—A las 8:45.—El mal de amores.—La trampa.—El arte de ser bonita.

TEATRO RUZAFÁ.—A las 9.—Gazpacho andaluz.—El seductor.—La Mazorra roja.

TEATRO DE LA MARINA.—A las 8:30.—Los gusapos.—Bomberos.—El alma del pueblo.

EL CABALLO DE ORO.—Todas las noches de doce a dos, concierto por el sexteto Moret.

CINEMATOGRAFO MODERNO.—(Calle del Pintor Sorolla, al lado de la subasta de Clement).—1.000 metros de películas cinematográficas variadas y modernas. Horas de sesiones: tarde, 5:30, 6:30, 7:30. Noche, 9, 10 y 11.

SALON NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros de cinematógrafo.—Angelita, Completista.—Flar y Castiell, toque y cantabandus.—Murga de titana.—A las 6:30. Luces del día de Eivira y Adelta.

CINEMATOGRAFO DE LA PAZ.—Arquidión de gran tamaño.—Variada colección de vistas panorámicas y cuadros de cinematógrafo, entre ellos, "El cura de Alder", y "El niño de Claudette", desde las once de la tarde en adelante. Nuevas y días festivos, desde las tres.

Todas las nuevas películas de lujo están a los sitios que asienta a las sesiones de la tarde.

Los mejores algodones

Los algodones más baratos para las máquinas de hacer medias y calcetines, se venden en el almacén de paquería de la Cruz, de Belda y Compañía, calle del pie de la Cruz, núm. 1, (Molino de la Robella).

PROBADA EL Champagne Lubay

Puede competir con las mejores marcas que gozan de mayor aceptación entre el público. Probado y es convincente. San Vicente, 205.

Catarro de los niños

Un solo frasco de Anticatarral Borbonet, basta para curar la Tos ferina y toda clase de Tos en los niños. De venta: Farmacia del Dr. Barral, calle Alta; Barcelona, farmacia del autor, Carder, 44, y principales.

EXTRACTO DE CARNE LIQUIDA

Preparado por el Dr. Castell. Es el tónico más potente y vigoroso que se conoce. Pídanse farmacias y droguerías y a su autor, ALMAS, 7, LABORATORIO.

Pérdida

Desde el teatro Pizarro hasta el Mercado se extravivó un pendiente de oro con diamantes. Por tratarse de un recuerdo, se suplica a quien se lo haya encontrado lo presente en la administración de este periódico y se le dará una buena gratificación.

Vinicultores

Salifeno! Aclara los vinos y evita el agrio-dulce, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, les da brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, y eso y demás drogas.

CINEMATOGRAFO de la Paz

Todos los días grandes sesiones de cinematógrafo. Exhibición de todas las creaciones de las más acreditadas casas del extranjero. Sesiones desde las cinco de la tarde. Los jueves y días festivos desde las tres, regalo de ugetes a los niños.

Purgaciones

Flujos blancos, gonorrea, irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer, únicamente se curan, por crónicos y rebeldes que sean, por medio de la inyección antiséptica.

Valentín Palacios

Probad a los conveniencia de sus maravillosos estetas que son inmediatos a las primeras aplicaciones de este medicamento. En Valencia: Farmacia de D. Angel Vives, Mercado, 40; Dr. Calvo, Farmacia de San Antonio, Salses; J. Conyunt y Compañía, droguería de La Luna.

Por telégrafo y teléfono

La de hoy publica: Créditos para la reorganización de los buques submarinos. Autorizando al ministro de la Guerra para la adquisición de material de artillería. Que la tarifa B del tratado con Suiza se aplique a los productos de las naciones convenidas que apliquen a los nuestros la tarifa de favorecidos.

La boda de los príncipes. Se ha efectuado la boda de la infanta María Teresa con el príncipe Fernando de Baviera. El acto se ha sujetado en todas sus partes al ceremonial, que resulta sobrado conocido por haberlo publicado todos los periódicos de Madrid y de provincias.

En las plazas de Oriente y en la de la Armería había numeroso público. Las galerías altas de Palacio hallábanse atestadas. Entre la comitiva figuraban los ministros, diplomáticos, grandes de España y demás invitados.

Las señoras lucían elegantes toillettes. El paso de la comitiva ha sido lento. El acto del casamiento se ha sujetado en un todo a la etiqueta palatina.

Terminada la ceremonia los contrayentes se han asomado al balcón para saludar al público. La pérdida del "Cisneros". Ha sido elevada a plenario la causa instruida con motivo de la pérdida del crucero "Cardenal Cisneros".

En breve se reunirá el consejo de guerra, que presidirá el Sr. Guzmán. Serán vocales los Sres. Jácome Elizar, Cármaro y Morgado.

La reforma arancelaria. Se ha reunido la comisión de Reforma arancelaria. El dictamen emitido no introduce modificaciones en el proyecto hasta la base 4.ª. Las avenas pasan del 2 al 1 por 100. Las maquinarias agrícolas al 5 por 100.

Declaraciones de González Besada. Un periódico publica las declaraciones que ha hecho el Sr. González Besada. El ex ministro villaverdistas ha dicho al reactor del citado periódico:

—Mire usted, aquí no hay supremacías ni jurisdicciones. Aquí se trata de un Código de justicia militar, cuyo Código fué aprobado por unas Cortes liberales, y donde se establece penalidad en su art. 7.º para los delitos que se cometen contra el ejército. Se consiguieron que se exceptuara de ese artículo a la prensa. De modo que ocurre lo siguiente: un transeunte insulta a un regimiento y se le aplica el Código, y un particular dirige un memorial insultando al ejército y se le aplica también.

Pero quien ataca, quien injuria, es la prensa, y no se aplica el Código. ¿Está eso bien? ¿Por qué se ha de castigar al que insulta en la calle y al que ataca en un escrito y no se castiga a la prensa por el mismo delito? Aquí no se trata de militares y paisanos. Aquí sólo hay un derecho: el del ciudadano.

¿Que el Sr. Moret quiere resolver el asunto sin llevarlo al Parlamento? Nada más impropio de su dignidad.

El Sr. Moret es un hombre parlamentario y al Parlamento debe llevar el asunto. Si no lo hace así, hará muy mal.

El crimen de Bellas Vistas. El juez Sr. Ortega Morejón cree que entiende en esta causa, ha tomado declaración a 27 detenidos. Dichos detenidos han ingresado en la cárcel.

El Sr. Ortega Morejón cree que llegará a descubrir a los autores del crimen.

Los alcoholeros. Sevilla.—Se celebró la anunciada Asamblea alcoholera bajo la presidencia del Sr. Madolell.

Se acordó dirigir un telegrama al Sr. Salvador, y adoptar acuerdos radicales si no se atienden las peticiones del país.

Lo del día. Atribúyese al Sr. Moret la afirmación de que existen discrepancias entre los ministros acerca de los delitos contra la patria.

También se atribuye tirantes de relaciones entre los señores conde de Romanones y Luque por defender el primero la supremacía del poder civil.

Para Algeciras. Sevilla.—Han sido facturados para Algeciras 95 carruajes para el servicio de los delegados en la Conferencia internacional.

Cacería. Villanueva.—La condesa de Paris, la princesa y los príncipes de Portugal pasaron por los cotos.

El príncipe mató cuatro zorros, dos perdices y una gallineta durante el viaje. Los monteros han encontrado devorado por los lobos el jabato que mató el príncipe.

Mañana se esperaba el duque de Montpensier en automóvil. Más de la boda. Al casamiento asistieron el rey, su madre, las infantas Isabel, Enlaila y Paz y el príncipe Caserta.

Las señoras vestían elegantemente, y Caserta y D. Fernando uniforme de husares de Pavía.

También llevaban elegantes trajes las duquesas de San Carlos, Fernán Núñez, Bailén, Infantado, Montellano, Almodóvar, Conquista, Santo Mauro.

Marqueses de Monistrol, Aguilar de Incastrilla, Mins, Peflor, Arco, Heredia. Condesas de Turenne, Via Manuel, Torrejón y otras.

En la comitiva figuraban los gentiles hombres, mayordomos y cincuenta grandes de España.

Se hallaban entre éstos los duques de Talmames, Osuna, Nájera, Zaragoza, Béjar, Arévalo, Montillano, Santo Mauro, Aliaga, Bailén, Conquista, Medinaell y otros.

Marqueses de Cáceres, Cuevas, Denia, Viana, Campo, Moeztzusa. Condes del Serrallo, Toren y otros.

En la tribuna de los diplomáticos se hallaban todos los embajadores, incluso los que están de luto.

En la comitiva figuraban también: El gobierno, los ex ministros Sres. Maura, Gallón, Vega de Armijo, Azórraga, Montoro Ríos, Ruiz Capdepón, Canalejas, Suárez Inclán, Eguiluz, Navarrovertter, Danvila, Dato, González Besada, Cortezo, Rodríguez, Alendossalazar, Sánchez Guerra, Domínguez Pascual, Villaurrutia, Ugarte, marqués del Vado, Aguilera, Cobán y Sánchez Román.

Los capitanes generales Sres. Blanco, López Domínguez y Primo de Rivera. Carraba lo comitiva un zaguanete de Alabarderos con la música.

Los recién casados recibieron las felicitaciones en la Cámara. Han ocurrido algunos incidentes sin importancia, debidos a la aglomeración de público.

El más grave ha sido un par de coques, que ha sufrido un obrero, en la parte exterior de Palacio.

Ha sido curado y se le dará una gratificación. La fórmula. Parece seguro que el Sr. Moret presentará el próximo lunes al Senado la fórmula convenida con el general Luque, mediante la cual se satisfacen las aspiraciones del Ejército.

Créese que dicha fórmula será aprobada sin grandes dificultades. Se presume que en el Congreso originará un debate más amplio, pero que, por fin, será aprobada.

En caso contrario, la reforma se plantearía por decreto, y el Sr. Moret disolvería las Cortes. Los Sres. Luque y conde de Romanones han conferenciado extensamente. El ministro de la Gobernación, refiriéndose a la cuestión del día, ha dicho: "Sigue igual que ayer."

Presumo que nada pasará. No creo que salga del ministerio el señor García Prieto.

Este se halla identificado con el Sr. Moret, quizá más que con el Sr. Montero Ríos. Mañana se dirá la primera palabra y el lunes la última en el Senado.

Insisto que no creo que origine una crisis la salida del Sr. García Prieto. El mercado de la naranja. Castellón.—Las noticias recibidas de los mercados extranjeros para la venta de la naranja, aconsejan los siguientes datos:

En Hull se ha comprado el resto de la subasta, mejorando el precio en nueve peniques. En Hamburgo hay a la venta 10.000 esjias, procedentes de los vapores "Génova" y "Prósper", flojeando algo este mercado.

La actitud de Luque. Afirma "La Correspondencia de España" que para el general Luque no hay más solución en la cuestión del día, que pasar al fuero de Guerra los delitos contra la patria y el Ejército.

Si en el Consejo del sábado estallara la crisis, el ministro, según "La Correspondencia", caería defendiendo esta solución. De Barcelona. Por disposición del fiscal será exhumado del Cementerio del SO. el cadáver de José Sala Comas, autor del atentado contra Casañas.

Presenciarán la operación los siete médicos forenses. En el Instituto Agrícola han empezado las sesiones de la asamblea que ha de tratar de la reforma arancelaria, ley de alcoholes y otros asuntos importantes.

Concurren los Sres. Alegret, Monegal, Ferrer y Vidal, Raventós, Rahola y marqués de Camps. En la sesión de la noche se discutirán las reformas a la ley de alcoholes.

A esta sesión asistirán muchos senadores y diputados para defender en las Cortes los acuerdos que se adopten. —Puede darse como solucionada la huelga de toreros.

En la reunión que esta tarde celebrarán patronos y obreros se llegará a un acuerdo. —Se decía que había sido procesado el Sr. Gittel por la carta que dirigió al Sr. Ferrer y Vidal.

La noticia no es exacta. Todo se reduce a una injudicación del fiscal al juez por si dicha misiva puede contener materia para una denuncia. —Anoche se hablaba mucho de manejos carlistas.

Se citaba la llegada de un general. En los centros oficiales se quitó importancia a estas noticias. Entre los carlistas ha producido disgusto la advertencia de El Correo Español al ocuparse del movimiento carlista en Barcelona.

La quiebra de Jaluzet. Paris.—Ha empezado la vista del proceso contra Jaluzet, el diputado reaccionario que perdió sus millones en las especulaciones con los azúcares. Defiende a Jaluzet el abogado M. Barboux.

Otra vez el Raisuli. Paris.—Tanger.—Otra vez sale a campaña el famoso Raisuli, quien ha fijado un impuesto de 50.000 pesetas a las kapilas vecinas. Ha desertado una columna de imperiales enviada contra los revoltosos.

Los despachos franceses. Paris.—Londres.—Un contratorpedero francés ha llegado a Algeciras. Traslada los despachos durante la conferencia a Tanger, para desde Tanger transmitirlos al gobierno francés.

Escándalo militar. Paris.—En Posen (Pomerania alemana) han sido acusados varios militares de haber vendido armas y municiones. SIGUE EN LA CUARTA PLANA

Se han practicado varias inspecciones que han dado por resultado el hallazgo de un depósito de armas robadas en los domicilios de los militares acusados.

Con tal motivo se ha ordenado la prisión del armador de la ciudad.

En las residencias de los oficiales se han encontrado armas de uso común, conocido en 1887.

También se han descubierto depósitos de armas alemanas de 1898 cuyo hallazgo supone un descubrimiento de gran valor para la nación alemana.

Los tribunales civiles y militares entienden en el asunto.

La preocupación general estriba en la venta de armas robadas, sistema 1898.

Conflicto franco-venezolano

París.—El gobierno francés ha considerado necesario adoptar una actitud enérgica contra el gobierno venezolano mientras el presidente Centro no cese en su actitud hostil.

Una escuadra francesa ha sido reconstruida en la Martinica, esperando la marcha de los sucesos.

Se espera en París una discusión sobre el asunto entre Mr. Root y Mr. Quezon.

El voto de las mujeres

París.—En el discurso que pronunció el presidente del gobierno inglés Campbell, abogó por el sufragio de las mujeres.

Lo que se derrocha en una boda

En el buffet de pasaje se han consumido 250 litros de caldo, 27 salmones, 34 juncos y 30 piezas de galletas.

Se sirvieron 62 piezas de flambres, 9.000 pastales, 6.000 bolados, 150 litros de café fino y 170 de otras bebidas.

Se consumieron 25 cajas de galletas y 1.000 botellas de champagne.

Café, té y leche, se sirvieron a discreción.

Oficiales bavaros

Los que llegaron para asistir a la boda marcharán mañana a su país.

Cacería

D. Alfonso irá mañana acompañado de todos los príncipes extranjeros que han asistido a la boda a cazar, en tres especies.

Declaraciones de Radowitz

Ha negado la certeza de las declaraciones que se atribuyen a Le Journal.

"Nunca", dijo Radowitz, he considerado a Majlitz responsable de las diferencias surgidas entre Francia y Alemania.

Añadió que Tattenbach obró siempre correctamente.

La prensa francesa atacó sin razón.

Respecto a la conferencia, cree con buena voluntad se llegará a una inteligencia.

Yo contribuiré cuanto pueda.

Habia Armijo

Este día declaró que al último acto que asistió como presidente del Congreso, era la boda de la infanta.

El lunes dejará de serlo, ya que el gobierno nada ha hecho para que no abandone el cargo ni se retire.

El crimen de Bellas Vistas

El juez especial de Serantes ha continuado las diligencias para esclarecer todo lo concerniente al crimen de Bellas Vistas.

El teniente de la guardia civil Sr. Roldán

ha salido para Madrid a practicar unas diligencias importantes.

Parece ser que uno de los detenidos ha confesado el hecho.

Preliminares de otra boda

En los centros oficiales se asegura que la entrevista entre D. Alfonso y la princesa Ena se verificará el día 31 del actual, en una finca de la emperatriz Eugenia, enclavada en territorio francés.

Bolsín

4 por 100 interior, 78'50. Amortizable, 99'50. Francos, cheque, 24'25. Libras, 31'19.

Rumores

En el salón de conferencias del Congreso han circulado durante toda la tarde las versiones más estrepandas.

El acto se ha verificado en el cuarto de banderas del cuartel de la Montaña.

¡A casarse tocan!

Coincidiendo con la boda de la infanta se han casado hoy la friolera de 171 parejas.

Donde más bodas hubo fué en el distrito del Hospital, que llegaron a 29.

El distrito de Palacio ha sido el que menos bodas ha tenido, pues sólo hubo 6.

En el caso de que todos acepten el premio ofrecido ascenderá la cantidad destinada a este objeto a 17.000 pesetas.

Caida afortunada

Un oficial de pintor que estaba restaurando un retablo en la iglesia de Santiago se cayó desde lo más alto del retablo.

Ené auxiliado oportunamente y solo se le apreciaron ligeras contusiones.

El afortunado obrero se llama Félix Campos.

Los presupuestos de Rusia

París.—El presupuesto de ingresos y gastos para el año actual asciende en Rusia a la suma de 2.510.972.775 de rublos.

Los viajes del kaiser

Kiel.—Se ha ordenado que se aliste el yate Hohenzollern para el viaje que hará el kaiser después de sus bodas de plata.

Estas serán el 27 de Febrero próximo.

El viaje lo realizará en Marzo, a causa de su mal estado de salud.

La atención pública se fija que en la misma época visitará Eduardo VII por el Mediterráneo.

Llegada de príncipes

Marsella.—Llegaron los príncipes de Conant y los demás miembros de la misión inglesa encargada de llevar al Mikado el texto del tratado entre los gobiernos inglés y japonés.

Han embarcado en el vapor "Mongolia", zarpando con rumbo a Colombo.

Rouvier no acepta

París.—Rouvier ha declarado ante varios senadores y amigos que está decidido a no presentarse candidato a la presidencia de la República.

En Versalles se activan los preparativos para la Asamblea nacional.

Se adoptan grandes precauciones en previsión de que pudieran ocurrir sucesos el día de la elección.

La víspera, los republicanos de ambas Cámaras se reunieron en sesión preparatoria para designar el candidato definitivo.

Kaid asesinado

Marrakech.—Un campesino ha asesinado al Kaid Ghanur, célebre libertador de Segura.

Era muy popular y querido en Marruecos.

El asesino ha sido detenido.

Ultimas noticias

Vega Armijo

El marqués de la Vega de Armijo persiste en mantener la dimisión que presentó de la presidencia del Congreso.

Firma

D. Alfonso ha firmado los decretos siguientes:

Nombrando plenipotenciarios para la conferencia de Algeiras al duque de Almodóvar y al Sr. Pérez Caballero.

Lunch

El archiduque Federico, teniente coronel.

El subsecretario de Instrucción ha visitado al conde de Romanones para manifestarle en nombre de aquél que no presidirá la sesión del lunes.

Charada política

El conde de Romanones al recibir esta noche a los periodistas insistió en que nada nuevo podía añadir a lo que anteriormente ha manifestado.

Dijo que el asunto de que se trata es una charada cuya solución no tardará en conocerse.

Declaró que su opinión es altamente optimista.

Entiende que el proyecto tendrá gran importancia y que quizá precise se le dedique un detenido estudio.

Hundimiento de una casa

Cassya.—Una horrible desgracia ha amagado hoy a esta población.

Con gran estrépito se ha hundido una casa.

Ante la evidencia de que habrían ocurrido desgracias, se desarrollaron entre los vecinos escenas desgarradoras.

Han sido extraídas de entre los escombros varias personas ilesoas.

Dos pobres niñas fueron extraídas cadáveres, completamente destruidas.

Hay algunas heridas de gravedad.

Créese que ha habido más desgracias.

Entre el vecindario se ha producido gran consternación.

Temores de huelga general

Vigo.—El alcalde ha remitido a todos los presidentes de sociedades obreras.

Dicea que entre los obreros se agita la idea de declarar el paro general.

El alcalde ha manifestado que lo impedirá y que castigará a los que intenten realizar acciones.

La cuestión militar en las Cortes

Varios ministros confían que la batalla sobre la cuestión militar se dará en las Cortes.

Asegúrase que el general Luque accede a que el asunto se lleve al Parlamento.

Desde allí defenderá enérgicamente lo que entiende afecta a la jurisdicción de Guerra.

Función de gala

Vigo.—En el teatro Rosati se ha verificado una función de gala con motivo de la boda de los príncipes.

El teatro estuvo llenísimo, viéndose en palcos y butacas gran número de elegantes señoras.

Para la Conferencia

Tánger.—A bordo del "Magnus" marcha a Algeiras el conde de Italia en Tánger.

Asistirá a la Conferencia como agregado a la representación italiana.

También han marchado los oficiales españoles de telegrafos.

Gran mitin republicano

Zaragoza.—En el tren expreso han llegado el batallador Alejandro Lerroux y el director de ese periódico Félix Azzati.

Fueron recibidos por muchos amigos y correligionarios.

Llegada de Lerroux

Zaragoza.—En el tren expreso han llegado el batallador Alejandro Lerroux y el director de ese periódico Félix Azzati.

Fueron recibidos por muchos amigos y correligionarios.

Reina gran entusiasmo entre los republicanos con motivo del gran mitin que se celebrará mañana.

Hablarán como representantes de entidades republicanas:

Montestruc en nombre de los republicanos de Huesca.

Isbal llevará la voz por los republicanos de Zaragoza.

Azzati en nombre de los republicanos de Valencia.

Y Lerroux, que resumirá todos los discursos.—Martines Beltrán.

Los socialistas alemanes

Berlin.—En la Cámara de los diputados el socialista Von Voltmar ha declarado que si Alemania es atacada los soldados que mejor la defenderán serán los socialistas alemanes.

El conde de Romanones para manifestarle en nombre de aquél que no presidirá la sesión del lunes.

Charada política

El conde de Romanones al recibir esta noche a los periodistas insistió en que nada nuevo podía añadir a lo que anteriormente ha manifestado.

Dijo que el asunto de que se trata es una charada cuya solución no tardará en conocerse.

Declaró que su opinión es altamente optimista.

Entiende que el proyecto tendrá gran importancia y que quizá precise se le dedique un detenido estudio.

Hundimiento de una casa

Cassya.—Una horrible desgracia ha amagado hoy a esta población.

Con gran estrépito se ha hundido una casa.

Ante la evidencia de que habrían ocurrido desgracias, se desarrollaron entre los vecinos escenas desgarradoras.

Han sido extraídas de entre los escombros varias personas ilesoas.

Dos pobres niñas fueron extraídas cadáveres, completamente destruidas.

Hay algunas heridas de gravedad.

Créese que ha habido más desgracias.

Entre el vecindario se ha producido gran consternación.

Temores de huelga general

Vigo.—El alcalde ha remitido a todos los presidentes de sociedades obreras.

Dicea que entre los obreros se agita la idea de declarar el paro general.

El alcalde ha manifestado que lo impedirá y que castigará a los que intenten realizar acciones.

La cuestión militar en las Cortes

Varios ministros confían que la batalla sobre la cuestión militar se dará en las Cortes.

Asegúrase que el general Luque accede a que el asunto se lleve al Parlamento.

Desde allí defenderá enérgicamente lo que entiende afecta a la jurisdicción de Guerra.

Función de gala

Vigo.—En el teatro Rosati se ha verificado una función de gala con motivo de la boda de los príncipes.

El teatro estuvo llenísimo, viéndose en palcos y butacas gran número de elegantes señoras.

Para la Conferencia

Tánger.—A bordo del "Magnus" marcha a Algeiras el conde de Italia en Tánger.

Asistirá a la Conferencia como agregado a la representación italiana.

También han marchado los oficiales españoles de telegrafos.

Gran mitin republicano

Zaragoza.—En el tren expreso han llegado el batallador Alejandro Lerroux y el director de ese periódico Félix Azzati.

Fueron recibidos por muchos amigos y correligionarios.

Llegada de Lerroux

Zaragoza.—En el tren expreso han llegado el batallador Alejandro Lerroux y el director de ese periódico Félix Azzati.

Fueron recibidos por muchos amigos y correligionarios.

GARGANTA-TOSES

GONOSAN (Kavasantal "Riedel")

La Fabril Valenciana (SOCIEDAD ANONIMA)

5 pesetas semanales Máquinas de coser de todos sistemas

Vapores de los señores Ibarra y C. VIUDA e HIJOS de NOGUÉS

PASTILLAS PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

MAQUINAS usadas para coser y hacer medias

Dr. A. Salvati Costanzi Estreñimientos uretrales

CASA LAVIÑA Antonio Sánchez Ferris

NEGOCIO PRODUCTIVO

INSTITUTO CALIGRAFICO MIR CANT IL

CEREVISINA LEVADURA SECA de CERVEZA

AZULEJOS

Pasajes gratuitos para San Pablo (Brasil)

Callicida Jaksson